
	廉江中学曹水秀教学设计方案

	题目
	地球自转
	年级学科
	初一地理
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	曹水秀
	工作单位
	廉江中学

	教学目标
	1.知识与技能

⑴用地球仪正确演示地球的自转，并解释其基本特征。  

⑵能理解昼夜更替现象和时间的差异。
过程与方法：

⑴动手演示地球的自转，发展空间想象力。 

⑵在探究自然现象产生的原因过程中，掌握科学方法，也体现了“学习对生活有用的地理”的观点。 

3.情感、态度和价值 
明白任何地理现象都有成因，树立实事求是的科学态度和正确的人地关系观。  

	教学重难点
关键
	1.重点：地球自转基本特点。

2.难点：地球自转产生的地方时差和昼夜更替。

	教学方法
	直观演示法、观察法、讲授法

	运用的

信息技术工具
	硬件：地球仪、手电筒

软件：多媒体教学课件

	教学设计思路
	本节课遵循以学生为本的教学理念，教师指导，学生自主讨论、自主研究、探究学习得出结论。教师由知识的传授者，变成学生学习的组织者、引导者。

	教学过程
	设计意图
	时间安排

	导入新课：我们每天都能看到一个最平常的现象：太阳从东边升起，从西边降落。是太阳围着地球转还是地球自己转动呢？地球的自转是怎么转的？又给地球人带来哪些影响呢？

学生回答：

一、地球自转的概念
引导学生根据概念找出旋转中心、周期并板书

学生迅速在书中画出相关概念
二、地球自转的方向

活动一：演示地球自转运动
第一步：请学生到台前来演示，大家评判演示是否正确！
第二步：在地球仪上贴一彩色贴纸，从3个角度观察地球自转方向：赤道上空看；北极上空看，南极上空看，最后总结。

第三步：屏幕给出三幅地图：A.面向赤道；B.面向北极；C.面向南极。
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并告诉学生：记住极地地球自转方向将是以后解决以极地为中心的习题的关键！

学生：
1、同桌之间用地球仪演示地球自转
2、观察并总结地球自转方向：从赤道上空看，自西向东；北极上空看，逆时针方向；南极上空看，顺时针方向
3、学生到黑板前标出地球自转方向

三、地球自转产生的地理现象
活动二：利用手电，观察地球自转产生的地理现象

第一步：地球不自转，面向太阳和背向太阳的一面如何？
第二步：拨动地球仪，看某地随着地球自转昼夜是怎样交替变化的。总结：  
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活动三：根据课本P13活动题，讨论时间差异。

提出问题：

图中北京和纽约分别处于什么时辰？畅畅说“晚上好”是指北京是晚上还是纽约是晚上？为什么出现这种差异？

学生：

1.学生观察并总结，完成导学案“课堂研讨”部分”
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学生：

2.小组讨论并汇报讨论结果：由于地球自转，北京处于昼半球，所以姨妈跟畅畅说“早上好”；纽约处于夜半球，畅畅和姨妈说“晚上好”。

教师出示结论：
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转折：既然各地时间不同，那么，哪里的时间早，哪里的时间晚呢？

学生：

3.小组讨论并展示结果：因为廉江的位置比乌鲁木齐偏东，日出时间比乌鲁木齐早，所以作息时间也早。
教师给出结论：
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练习巩固：对比廉江和乌鲁木齐学校作息时间表，分析差异原因。
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活动四：列举生活中遇到的时差现象。

学生：

列举：

去别国旅游，手表时间和当地时间不一样。

凌晨起床看别国举行的直播体育赛事。

我们起床吃早餐时新疆学生还在睡觉。
	是天转还是地转，可以激发学生讲科学家哥白尼“地心说”的故事，鼓励学生为追求真理努力。

2.让学生积极参与，提高动手能力和观察能力。

化演示为图示，增强解题能力

3.培养学生观察并分析地理事物及现象的能力，真正学到对生活有用的地理知识

4.通过活动，提高材料分析能力，团队协作能力

3.结合生活中实例，用学到的地理知识解决生活中问题。从生活中来，回到生活中。

	导入：2分钟

学生自学回答问题：5分钟

活动1：10分钟

活动2：7分钟

活动3：10分钟

活动4：6分钟

	板书设计
	地球自转
旋转中心：地轴

周期：24小时或一天

方向：自西向东（南顺北逆）

产生现象：①昼夜更替  ②时间差异



